

一样的明月 不一样的中秋

——品味精工人的中秋情怀

编者按:中秋自古以来就是我国最有人情、最具有诗情画意的一个节日,是仅次于春节的一个传统节日,它寄托着人们对美好生活的向往和对生命无限的爱。又一个花好月圆

的中秋佳节,我们把酒问月,或祝福远方的亲人,或追忆往昔难忘的岁月,或憧憬未来的美好生活。我们沐浴着同一轮明月,抒发着不一样的中秋情怀。

文/轻钢事业部 钟志芳

诗意的月亮

中秋,是中华民族最重要的传统节日之一,也是一个和月亮有关的盛大节日,美丽的月亮是中华文化中独特的审美符号之一,而月到中秋,才有圆满的光辉,因此,中秋赏月,为历代的文人雅士所推崇。凡中秋之夜,骚客文人聚首月下,清谈吟唱,诗词附和,遂为我们留下了太多风月缠绵的华美诗篇。

诗与月,一个是文字的精灵,游弋于天地之间,另一个则闪烁着自然的光华,澄照古今。而在历代的中秋诗中,将文字之美和月色之空灵融合得最好的,当首推唐人张九龄的这首《望月怀远》:

海上生明月,天涯共此时。
情人怨遥夜,竟夕起相思。
灭烛怜光满,披衣觉露滋。
不堪盈手赠,还寝梦佳期。

张九龄是盛唐诗人,在唐代,诗风的转变,与社会政治的发展和王朝的兴衰有着密切的联系,就连中秋的月亮,在张九龄的笔下,也被赋予了盛唐的气象。此诗出手不凡,首联两句,即成千古名句,压卷诗林。明月生于海而

海天相连,这是何等气魄非凡的景象,而人观此景,竟畅想到天涯共此时的浩大壮阔,一扫一家一户之乡愁气短,而将中秋之思,怀远之意扩大到整个人间宇宙,试想一下,若没有开元时的鼎盛丰年,若没有唐帝国开放的胸襟,雍容的气度作为时代背景,焉能有此月此情,为后世传唱不已呢?

如果说,张九龄的《望月怀远》,一举奠定了诗歌唐朝中的明月意象,那么,李白的《月下独酌》,则更像是这一意象的浅唱低吟,用时下流行的话说,这是“诗仙”月明之夜的“私语写作”吧:

花间一壶酒,独酌无相亲;
举杯邀明月,对影成三人。
月既不解饮,影随随身;
暂伴月将影,行乐须及春。
我歌月徘徊,我舞影零乱;
醒时同交欢,醉后各分散。
永结无情游,相期邈云汉。

花、月、诗、酒,当然还有那个寂寞千古的伤心人,在文字的铺展中,为我们上演了一阙半醒半醉,亦醉亦醒的朦胧心

曲。李白的诗歌风骨,被后人以“仙”字誉为,大概正来自于文字中那种酒气淋漓的醉意吧。

而未两句“永结无情游,相期邈云汉”则将“仙”之旷达,飘逸跃然纸上了,只不过,这种中秋之夜内心的寄托,更多地触角伸向了个体生命的核心,让我们直面灵魂在月下的飞翔。李白是仙也是人,醉墨翻腾中,亦有一颗真切可爱的凡尘之心吧。

同一个月亮,同一个中秋,甚至在一片唐朝的天空下,张九龄和李白,却留下了不一样的月圆情怀。其实,唐诗中的月亮还有许多,王建的“今夜月明人尽望,不知秋思在谁家”,刘禹锡的“星辰让光彩,风露发晶英。能变人间世,依然是玉京”等等,无论是海上生平的大写之月,还是诗人在花酒丛中的可爱之月,都给我们以强烈的审美之情。可以说,正是这些散落在文学史中的珠玑之句,辉映成了一片诗意的月光,让我们的中秋变得充满想象,充满情韵,充满了挥之不去的文化乡愁。

文/精工世纪 谢焕星

中秋晚会遐想

一年一度的中秋佳节又将来临,农村长大的我,春节和中秋是家乡最受重视的两个节日。或许是因为那时候生活水平比较低,只有过节时家里才会改善一下生活;或许是一到过节就放假,总会搞一些娱乐活动,自己可以痛痛快快地玩一场;或许两者兼而有之。总之,中秋给那时无忧无虑的我另一种亲切的感受。

春节的时候,虽然恰逢农闲,但总感觉每年都是忙忙碌碌的。惟独中秋,给人一种特别的欣喜,一种心境的安歇,一种特别的向往。后来想起来,似乎是心绪不同使然。

我喜欢中秋的意境。特别是今年的中秋,这是我第一次在精工感受这轮明月,感受盼望已久的“精工人的中秋节”。虽然八月十二的月亮没有十五的圆,但是露天大屏幕上那轮皎洁的圆月洒满了整个场地,是那样的和谐,那样的温暖。伴随着音乐的响起,属于精工人的中秋文艺晚会开始了,有诗朗诵、歌声、小品、舞蹈、情景剧、魔术表演等,节目丰富多彩!

当到了“劳模颂”这个环节时,大屏幕上出现了一张张精工人熟悉而又陌生的身影,他们用自己勤劳的双手无私地奉献,他们不辞辛劳勇于跟困难搏斗,他们不为私利勇于为公司承担责任。当他们站上舞台时却又是那样的谦逊,那样的平凡,那样的俭朴。当被告知他们中的部分人现在还坚守在岗位上时,只能让同事带来中秋祝福语时,全场的观众都感动了。

情景剧《家书》,在演员深情的演绎下道出了异乡人深深的思乡情。我禁不住也拿起电话躲在角落播出远在福建的母亲的声音。一声等待声音都没响母亲就接起了电话,当我想努力想掩饰自己哽咽的声音时,只说了一声“喂”,母亲就赶忙问我晚饭吃什么了,月饼吃了没有,最近忙不忙,中秋节公司放几天假。我都一一作答,我仿佛能想到母亲在中秋那天煮好饭后不忘给我在桌上摆上一个空碗,并祝福远在他乡的我身体健康,工作顺利。想到这,我已泪流满面,我多么想现在就

奔到母亲身边,与他们一起过节啊。我开始深思了,这次的中秋晚会是我步入社会的第一个节日,是这样的难忘,这样的情真意切。我喜欢中秋的意境。那既是收获的积蓄,又是收获的开端。说她是积蓄,是由于丰收才过不多时候。说她是开端,是因为秋天迈着她硕果累累的脚步迎面而来,融着人内心即将收获的欣喜。我想惟有经历过社会洗礼的人,才会有这种情感、心境和内心深切的感受。

默默地心底种下了“精工梦”,学习这种坚忍不拔、团结向上的团队精神。对自己说月儿在哪都是那样圆,只要你怀一颗充满激情的心。对母亲说他乡的中秋也很热闹,同事们都很热情。对领导说感谢你们让我能够一起融入到精工这个大家庭,享受精工人带来的一般节日的喜庆。我期待下一个中秋月圆之夜的到来,皎洁的月光之下,圆圆的月饼,灿烂的笑容。人们品尝着节日的美食,谈笑风生时,我满怀欣喜地收获着我的“精工梦”。

文/华中事业部 张发荣

站在月光下的思考

月很美,美得让人忘不了中秋月夜的那份矜持;梦很香,香得让人忘不了温馨淡雅的那份期盼;泪很甜,甜得让人忘不了披肝沥胆的那份执着;意很浓,浓得让人忘不了意蕴悠长的那份甜美!

当一轮浑圆的皓月悬挂天空之时,古有文人墨客的千古绝唱,今有异乡之客的匪夷所思。面对皎洁无暇的中秋之月,不免会让人心潮澎湃,思绪万千,不禁让人有所思、有所想、有所感、有所叹……似乎感到有月的夜晚,罪恶都要羞赧地逃匿。

如今已走出大学校门,怀揣满腔热忱,踏上人生之旅的异乡之客,仰望中秋之月而沉思、追梦、回味、感叹……

月美之思

曾几何时,老师总是逼我们熟背《增广贤文》。其中,“古人不见今时月,今月曾经照古人”这句话在我脑海里记忆犹新。或许是人们从古至今就对“月”情有独钟的缘故吧,每逢中秋月圆之夜,人们都会对它瞩目张望,情意绵绵。

或许是它独有的魅力,让人们在中秋时节来崇拜它,赞美它。人们时常寄情于明月,用它来抒发自己心中对家乡、对亲人、对友人的思念。或许是它宽广的胸怀容纳了文人墨客,让他们饮酒赋诗,把人间的悲欢离合比拟于月的阴晴圆缺。

梦香之想

青春时代的我们心里总是那样矛盾,有时抱怨生活过于平淡,似乎缺乏那份挫折与磨难;有时又抱怨生活过于起

伏,让人无法忍受困难与痛苦。那时的我们似乎懂得地幻想,生活中没有不变的风帆,只要心永远朝着阳光,这个世界就永远传递着希望的序曲。

起初的我们梦想人生就在一个“盼”字,盼所有没有的事物。想着既然有企盼那就有希望、有追求、有奋斗,那就不会有失望,更不会去绝望。萦绕着梦的幽静,如果想生活得更好,就尝试着学会忘记失落时的绝望,学会一个人独自背起行囊,学会享受生活的点点滴滴……不要怨恨成长太漫长、太艰辛,不要怨恨伤痕太难忘。昨日点点滴滴都已过去,沉溺于回忆已毫无意义。命运之神在我们手里,成功全靠我们的努力。无论世界变得怎样,我都要坚定的拥抱自己,成为自己最亲爱的人,成为拯救自己的上帝。

携起青春的梦,不能让惆怅的眼神把青春折射得苍白无力!

泪甜之惑

挫折是一份财富,经历是一份拥有。走出大学的校门,走进企业的大门后才知,当初的理想是多么完美,当初的梦想是多么美好,而当初的我又是多么年幼无知。当然,我相信思想被赋予梦想的动力,我可以为之而努力。

虽然人们常说,年轻就是本钱,思想有多远我们就可以想多远,可以走多远。当初,正是凭着“腹有诗书而理气自华”这点豪气,想让自己的梦想飞得更高。当初的我们或许太年轻,或许太无知,殊不知旅途的险境需要莫大的勇气去克服,旅途的困难需要坚强的毅力去挑战,旅途的失落需要良好的心态去支

撑。曾经的我们或许失落过、彷徨过、痛哭过……当我们共处于茫茫大海的一叶扁舟之时,海浪不会因为我们的无助而停止奔腾,海风不会因为我们的失落而停止咆哮,生活就像走迷宫,有时你会重新回到原点。在社会这个大家庭中,只要我们有梦想、有激情、有勇气、有毅力,相信没有走不过的桥,没有过不去的坎,到那时泪水也会化作甜甜的微笑!

意浓之叹

在如今讲求时间效率的社会,人们普遍感到生活、工作的重负使人不堪忍受。生活中,人们往往被外界环境所左右,而刻意束缚自己的行为,人们的心里往往承受着许多方面沉重的压力,使你百般重视,过分谨慎,千方百计地避免错误和失败,殊不知物极必反,紧张使你失常,压力使你困惑,而结果使你苦不堪言……生活太渴求成功,而事与愿违的现象比比皆是。

人生难得一回搏,要搏击不免会有失落感、惆怅感,有失意的时候把他当做人生中一朵不起眼的浪花,让他消逝而去。回味生活,感叹生活,面对生活曾经我们奋斗过、努力过、拥有过才是我们人生旅途中更加灿烂、耀眼的一笔。

年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。今逢中秋,仰望星空之月,古有吟诗作赋,如今唯我感慨万千,似有相见恨晚之意。或许是青春的思绪太过于复杂,疑惑是年轻的我们面对人生征程有太多的遐想与感叹。

各位亲爱的员工:

大家晚上好!

在今天这个天正月浩、秋高气爽的美好日子里,我们精工大家庭一年一度的中秋晚会在这里举行。在这个中秋、国庆的双节里,首先请允许我代表公司和集团董事会向在座的各位员工,特别是那些仍奋战在一线无法与家人团聚的同事致以节日最真诚的问候和感谢。今天是精工第十一个年头,我们很艰辛,我们很努力,但我们也挺幸福,精工钢构从一家默默无闻的区域性的小企业到今天钢结构行业连续四年排名第一的大型集团公司,承担了我国国家很多大型的标志性工程,成为行业内令人尊敬和羡慕的企业。在这里我要感谢所有的同事,谢谢你们!

今天的精工,不只是在钢结构行业做得非常优秀,更是在钢

《致员工》

结构主业的基础上,我们的房地产业、城市综合体、城市客厅战略已经在我们心中有了很清晰的思路;我们墙体建材的同事跌跌在努力,成为名副其实的“墙柱”,成为建材行业真正的第一;我们的新领域必将有很好的发展前景;我们一直在努力,我们有梦想,这么多年来,我们的优秀员工都在默默奉献。我相信,我们的未来不是梦,只要努力,就一定会有成就。

我们一直在努力,我们有梦想,这么多年来,我们的优秀员工都在默默奉献。我相信,我们的未来不是梦,只要努力,就一定会有成就。

《明月思》

这是远在老家的父亲写给儿子的一封信,信的内容是这样写的:

孩子,中秋要到了,你也离家工作半年了,或许是团圆的日子将近,思念特别强烈,你妈天天念叨你,做着你要吃的菜等着你回来。

孩子,你在精工工作还好吗,累吗,辛苦吗?记住这些都不是铺路石,是铺向你成功之路的坚实保证,

结构主业的的基础上,我们的房地产业、城市综合体、城市客厅战略已经在我们心中有了很清晰的思路;我们墙体建材的同事跌跌在努力,成为名副其实的“墙柱”,成为建材行业真正的第一;我们的新领域必将有很好的发展前景;我们一直在努力,我们有梦想,这么多年来,我们的优秀员工都在默默奉献。我相信,我们的未来不是梦,只要努力,就一定会有成就。

可爱的宝贝儿,那天晚上刚要往家里打电话,手机就响了,是你稚嫩的声音:“爸爸,我想你了!”顿时,泪水挂满了我的脸……我知道这些年爸爸陪你的时间太少,没能给你更多的父爱,我只能看着你的照片,在心里默默地盼着你健康康、快快乐乐地长大。

《家书》

这是一封寄往四川老家的信,寄信人是一位在精工工作多年的一线工人,为了表达对亲人的思念,他在中秋节前写下了这封信。

亲爱的女儿:

马上就要到中秋节了。我不知道7岁的你有没有这个概念,但是我想你妈妈一定给你准备了很多好吃的,爷爷奶奶一定在准备着过节的事儿。

而我在这么温馨的日子里,只能用信把我的想念说给你听。

我想念你红红的小脸,想念你脏兮兮的小手,想念你生气时撅起的小嘴,想念你伤心时哭红的双眼……每一个细节我都记忆深刻。还记得去年春节回家,你就成了我形影不离的小尾巴!得知我要回公司,你就一天一天地教着,常常傻傻地盯着我,然后突然就流眼泪了,接着我的脖子,哭着对我说,爸爸,我真的舍不得让你走……

亲爱的精工人,在我们这个大家庭中有太多太多像他们这样的家庭,因为工作的关系不能常在一起,因为工作需要长期出差在外,因为工作不能照顾到家人,他们奋战在我们的项目线、营销线、制造线、技术线、行政线等等等等……他们或许只是一个人,但他们背后却是家庭的支持、爱人的理解。在此,让我们向每一位为精工的发展做出贡献的精工人表示感谢,向默默支持着我们的家人表示感谢。谢谢你们!

精工的“以人为本”不仅在口号上,我们很多领导更是在身体力行地实践着:集团第二批夫妻房已经落实,第三批、第四批夫妻房也在规划中;我们华中事业部领导为了解决员工洗衣难问题,亲自抓洗衣房建设,为了解决员工的住宿问题,建设新的宿舍楼。今天这台晚会是献给所有在精工奋斗的同事,里面有不少节目就真实地发生在我们的身上,让我们为之感动。我相信,只要我们奉行“员工第一、客户第一”的宗旨,精工一定会有美好的未来。我非常希望与最亲爱的同仁、所有的同事朝着我们精工的美好未来一起努力。谢谢!

在这节日到来之际,我再次祝愿精工所有的员工及你们的家人节日快乐、身体健康!

集团董事长 方朝阳

现自己,让大家看看我的儿子是多么的出色,我和你妈也会在家里为你加油。

此时此刻,我就站在中秋晚会的舞台上,与所有精工人一起分享这轮明月,感受这份温情,下面就让我拉开晚会的大幕,让我们一同聆听,一同感受。

——中秋晚会第一篇开场节目

地问自己:“我拿什么奉献给你,我爱的儿子?”

听说你腰疼的老毛病又犯了,我很心疼,我早和你说了,小毛病要抓紧时间治,你总说不碍事,现在你疼成这样,我怎能放心。家里有老人又有孩子的,可少不了你。去省城的大医院看看,不要怕花钱。

你不用担心我,我在这里一切都好,同事们都待我如兄弟,今年夏天,我在车间里干活比以前凉快多了,公司给我们焊工配了空调服,工作的时候就穿着它,一点都不热。上次和你说的那个公司建的员工夫妻房,我的申请也批准了,很快就可以把你们都接过来,到时候咱们一家人就可以在一起了。

好了,就写到这儿吧。中秋节快到了,祝愿我们一家人能早日团聚。

孩子他爸

——中秋晚会第二篇章开场节目

文/精工世纪 郑雯靓

一封女儿给爸爸的信

这是我的表妹给父亲写的一封信,信中充满了思念之情,借着中秋的月光,我把这封信娓娓道来。

亲爱的爸爸:

很久没听到我喊您了,您好吗?今夜的特特别圆,因为是中秋呢,我依稀稀稀地记得,您拍着我的小手教我念的那首儿歌:“月亮走,我也走,我和月亮交朋友,袋里装着两只蛋,送给月亮当早饭。”妈妈说我那时真拿了

两只鸡蛋揣在口袋里,说是要给月亮。您记得吗?

转眼十多年过去了,您想我吗?我日日夜夜思念您,可是爸爸,我却连您的样子,都记不清了……那年我才3岁,妈妈坐在角落里默

默地流着眼泪,家里人来人往,哭声脚步声嘈杂声至今都在我耳边回响。我问妈妈,爸爸哪儿去了,妈妈告诉我,爸爸去了天堂。

天堂,那是我第一次听到这个词。大家告诉我,盖上白布的那一刻,我失控大哭,撕扯白布大声喊着爸爸,他们都靠父女连心,我像是突然懂事了一样,意识到将永远见不到您了。

爸爸,当时发生的一切,您都记得,对吗?

我长大了,我已经学会洗衣烧饭打扫卫生了,妈妈加班忙的时候,我会准备好饭菜等她,妈妈夸我烧得好,说是您

的味道。我成绩挺好的,老师都表扬我,说我聪明懂事,您很骄傲吧?

奶奶的身体也挺好,就是一到下雨天膝盖疼的老毛病就犯了,我每个周末都会去看她,帮她提提水聊聊天,奶奶现在参加了镇上的老年人活动俱乐部,每天都过得很充实,您该放心了吧?

爸爸,我们一切都好,就是想您,奶奶、妈妈、我,我们都想您……奶奶经常望着我出神,妈妈有时背着偷偷流眼泪,我知道,她们都想您……不过您放心,我会好好照顾她们的,等我长大赚钱了,我会带她们去各地旅游,听说这是您的承诺,我是您的女儿,就由我来替您完成吧!

爸爸,今天就说到这里吧,奶奶喊我吃月饼了。

我爱您爸爸,中秋快乐!
您的女儿:莹莹